
 منطق

  د. براي چنين چيزي سه حالت ممكن است:گير را در بر مي» الف«مصاديقي جز مصاديق » ب«مانع نباشد يعني » ب«به » الف«ـ اگر تعريف » 1«گزينه  - 1

  است. » الف«غير از مصاديق » ب«تباين: تمام مصاديق ) 1

  گيرد اما مصاديق نامربوطي هم دارد. را در بر مي» الف«اعم باشد): همه مصاديق » ب(«عموم و خصوص مطلق ) 2

 گيرد.  بر مي مصاديق نامربوط را هم در برخي شود و مي شاملرا » الف«برخي از مصاديق » ب«عموم و خصوص من وجه: ) 3

  شود. براي چنين چيزي دو حالت ممكن است:  را شامل نمي» الف«جز مصاديق  مصداقيهيچ » ب«مانع باشد يعني » ب«به » الف«اگر تعريف 

  گيرد. ها را دربر نمي شود. و هيچ مصداق جز آن را شامل مي» الف«مصاديق » ب«تساوي: ) 1

شود. بنـابراين   گيرد و هيچ مصداق ديگري را شامل نمي را دربر مي» الف«تنها برخي مصاديق »ب«اعم باشد): » الف(«طلق م صعموم و خصو) 2
  (اژدري) (دروس سوم و چهارم)صور است. تحالت م 2حالت و اگر باشد  3تعريف مذكور مانع نباشد اگر 

بتوان به نحوي مصاديق آن مفهوم را به افراد معرفي كـرد. بنـابراين ايـن    ه كمصاديق در مواردي مناسب است  رـ تعريف از طريق ذك» 1«گزينه  - 2
نامناسب اسـت.   ها نشان دادني نيست شيوه از تعريف از براي مفاهيم فطرت، آزادي، عقل و مفهوم كه اموري ذهني و انتزاعي بوده و مصاديق آن

  (اژدري) (درس سوم) نها براي بشر مناسب است.به اين ترتيب تعريف از طريق ذكر مصاديق  از ميان مفاهيم مذكور ت

اند: دهم بهمن يك مفهوم كلي است كه به ازاي هر سال يك مصداق دارد و عيد نوروز نيز مانند دهم  ـ در اين گزينه همه مفاهيم كلي» 2«گزينه  - 3
  ها:  بهمن مصاديق متعدد دارد. بررسي ساير گزينه

  ي با صفت اشاره آن جزيي است.هاترك شيرازي به دليل همر مفهوم»: 1«گزينه 

  گلستان، نام خاص يك كتاب است پس جزيي است.»: 3«گزينه 

توان اين جمله را به اين صورت بازنويسي كرد: اين تركيـب   با توجه به سياق جمله منظور از حيوان ناطق لفظ حيوان ناطق است و مي»: 4«گزينه 
  (اژدري) (درس دوم)وم جزيي است. وصفي است. بنابراين حيوان ناطق يك مفهيك تركيب 

شود بنابراين جامع افراد است؛ اما چيزهايي مثل برخي مصاديق نوشـابه را   رنگ همه مصاديق آب را شامل مي ـ تعريف آب به مايع بي» 1«گزينه  - 4
  ها:  پس اشكالش اين است كه مانع اغيار نيست. بررسي ساير گزينه .شود هم شامل مي

  استعاره: واضح نبودن استفاده از»: 2«گزينه 

  به خود: تعريف دوري ءتعريف شي توسعه انساني)و استفاده از مفهوم مجهول در تعريف (شاخص »: 3«گزينه 

  (اژدري) (درس چهارم)شود (مثلا حلزون): مانع نبودن مصاديقي غير از مفهوم مورد نظر را هم شامل مي»: 4«گزينه 

گيرد و برخي مصاديق نامربوط را هم شامل  را در بر نمي aحداقل برخي از مصاديق  bمانع يعني  نهجامع باشد نه  bبه  aاگر تعريف  ـ» 3«گزينه  - 5
 ». 4«و » 1«هاي  يا تباين است يا عموم و خصوص من وجه: رد گزينه bو aبنابراين رابطه  .شود مي

اعم  cساوي باشد (كه در اين حالت تعريف جامع و مانع است) عموم و خصوص مطلق باشد (حالت مفروض است: رابطه تسه اعم نباشد  cاز  bاگر 
توان  است و نه مانع. عموم و خصوص من وجه يا تباين باشد كه در اين دو حالت نه جامع است نه مانع. بنابراين نمي جامعباشد) كه در اين حالت 

  (اژدري) (دروس سوم و چهارم). »4«و » 2«هاي  ضعي دارد: رد قسمت دوم گزينهچه و مانعيتاز حيث جامعيت و  bبه  cگفت كه تعريف 

 ميان اين دو عموم و خصوص مطلق است.  نسبتاند و برخي نه؛ بنابراين  ـ هر غزلي شعر است اما در مقابل بعضي اشعار غزل» 4«گزينه  - 6

  ها: بررسي ساير گزينه

  تباين :شمع و چراغ هيچ مصداق مشتركي ندارند»: 1«گزينه 

  ندارد. كوهجزيي است و هيچ نسبتي با مفهوم كلي  مفهوميدماوند يك اسم خاص است پس »: 2«گزينه 

  (اژدري) (درس دوم) .هيچ چرخي ماشين نيست و هيچ ماشيني چرخ نيست: تباين»: 3«گزينه 

نكته اول كه  ابتداجا  كنيم بنابراين در اين را بيان مي تر مفهوم خاص سپسكنيم و  ام آغاز ميتعريف را با مفهوم ع يـ در تعريف مفهوم» 2«گزينه  - 7
 »)3«و » 1«هاي  قسمت اول گزينه رد(. رسد آيد و سپس نوبت به نكته دوم كه به ويژگي خاص پرندگان است مي است مي امر عامحاوي 

  (اژدري) (درس چهارم)) »4«و » 1«هاي  قسمت دوم گزينهرد . (اديقتعريف از طريق ذكر مص از مصاديق يك امر يهاي نشان دادن نمونه

اعـم   bها عموم و خصوص مطلق باشـد (  سه حالت قابل تصور است: رابطه آن bو  aمانع نباشد براي رابطه ميان  bبه  aـ اگر تعريف » 2«گزينه  - 8
مانع اسـت امـا    aبه  bاعم باشد) تعريف  bخصوص مطلق باشد (شان عموم  تباين باشد. اگر رابطه ،عموم و خصوص مطلق باشد شان باشد) رابطه

نباشد براي تعريف مطلق  bبه  aمانع بنابراين اگر تعريف  هيف نه جامع است و نعموم و خصوص من وجه باشد اين تعر جامع نيست و اگر تباين يا
b  بهa  حالت مفروض است.  2از نظر جامع و مانع بودن 

مانع نيست  bبه  aشود زيرا فرض مسئله اين است كه تعريف  اعم باشد بررسي نمي aاشد و عموم و خصوص مطلق ب bو  aكه نسبت   نكته: حالتي
  (اژدري) (درس دوم)مانع خواهد بود.   bبه  aاعم باشد تعريف  aخصوص مطلق باشد و عموم و  bو  aكه اگر نسبت  در حالي

گر رابطه عموم و خصوص مـن وجـه  هسـتند و ايـن دو رابطـه      ناساوي و دو دايره منقطع نشدهنده رابطه ت ه منطبق نشانـ دو داير» 4«گزينه  - 9
  (اژدري) (درس دوم)شوند.  ديده مي» 4«ترتيب در گزينه  به

د اي از چن جا كه هدف از تعريف كردن شناساندن مفاهيم و تصورهاي مجهول براي شنونده است در بيشتر موارد ارائه مجموعه نـ از آ» 2«گزينه  -10
  (اژدري) (درس دوم)كند.  نوع مختلف از تعريف به معرفي بهتر آن مفهوم كمك مي

 


